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ПЕР ШЫЯ 
ЎНI ВЕР СI ТЭ ТЫ: 

У ПА РАБ КАХ
Кузь ма Ра ма на вiч Сi нi лаў на ра дзiў ся ў бо-

гам за бы тай бе ла рус кай вёс цы Бы валь кi Ло-
еў скай во лас цi Рэ чыц ка га па ве та ў 1902 го дзе. 
Сям'я, якая скла да ла ся з ся мi ча ла век, ме ла 
ўся го паў та ры дзе ся цi ны зям лi: паў дзе ся цi ны 
вор най i дзе ся цi ну се на кос ных угод дзяў. Се на 
ледзь ха па ла, каб пра кар мiць зi мой ка ня i ка ро-
ву. Свой хлеб доб ра ка лi меў ся да Ка ляд. Та му 
баць ка Ра ман Сi нi лаў i ста рэй шы брат Вiк тар, 
як толь кi па чы наў звi нець вяс но вы ка пеж, сы хо-
дзi лi з вёс кi на за роб кi — сплаў ляць лес.

Лес сплаў ля лi па ма лых рэ ках да iх вус цяў 
(на Бя рэ зi ну цi Пры пяць), там вя за лi плы ты, а 
за тым гна лi iх на Днепр i да лей — унiз, ча сам 
да са ма га Кi е ва. Вяр та лi ся ў вёс ку звы чай на 
поз няй во сен ню. У лет нi га ра чы час вяс ко вай 
гас па дар кай кi ра ва ла ма цi. Яна са ма ара ла, 
се я ла жы та i авёс, ка сi ла се на. У па ля вых ра-
бо тах ёй да па ма га лi мен шыя дзе цi — Кузь ма 
i Ма рыя. Зi мой Кузь ма ву чыў ся ў трох клас най 
сель скай шко ле. У дзе вяць га доў хло пец ужо 
бат ра чыў у мяс цо вых ку ла коў. Спа чат ку пасвіў 
жы вё лу, а ка лi пад рос, стаў араць зям лю, ка-
сiць тра ву, ма ла цiць збож жа на та ку, сек чы 
дрэ вы ў ле се. Да рос лых па раб каў у тую па ру 
ў вёс цы амаль не за ста ло ся, iх ма бi лi за ва лi ў 
ар мiю — iш ла пер шая су свет ная вай на.

У 1916 го дзе ў Ло е ве па ча ло ся бу даў нiц-
тва драў ля на га мас та праз Дняп ро. На бу-
доў лю са гна лi сот нi мяс цо вых жы ха роў. У iх 
лi ку апы нуў ся i Казь ма (так яго зва лi ў вёс цы) 
Сi нi лаў — рос лы, фi зiч на моц ны ча тыр нац ца-
цi га до вы пад ле так. Ва зiў на тач цы грунт для 
на сы пу, пад но сiў бяр вё ны i дош кi.

На бу даў нiц тве пе ра пра вы Кузь ма пра ра-
бiў да поз няй во се нi сям нац ца та га го да. Гэ ты 
пе ры яд ады граў у яго жыц цi вель мi вя лi кую 
ро лю. Юнак спаз наў, што та кое су мес ная пра-
ца, су стрэў шмат но вых для ся бе лю дзей — га-
рад скiх май стра вых. Ад не ка то рых з iх па чуў 
сме лыя пра мо вы: пра тое, што трэ ба па кон-
чыць з вай ной, што вось доб ра — скi ну лi ца ра, 
трэ ба ўзяц ца i за па ме шчы каў, зям лю ад даць 
ся ля нам... Тут, на бу доў лi, Кузь ма да ве даў ся i 
пра тое, што ў Пет ра гра дзе ра бо чыя, мат ро сы 
i сал да ты ўзя лi ўла ду ў свае ру кi, ства ры лi но-
вы, ра бо ча-ся лян скi ўрад на ча ле з Ле нi ным.

З гэ тай вест кай юнак вяр нуў ся ў род нае 
ся ло. «А хто та кi Ле нiн?» — пы та лi ся яго сяб-
ры, вяс ко выя хлоп цы. Што ён мог ад ка заць? I 
сам тол кам не ве даў, хто та кi Ле нiн, хто та кiя 
баль ша вi кi.

Не ўза ба ве да вёс кi дай шлi чут кi, што ў Рэ-
чы цу, ды, як быц цам бы i ў Ло еў, прый шлi нем-
цы, ад бi ра юць у ся лян жы вё лу i хлеб. Му жы кi 
за хва ля ва лi ся i, ка лi прый шла вяс на, вы ра шы-
лi сха ваць быд ла ў ляс ным уро чы шчы. Па свiць 
гра мад скi ста так да ру чы лi не каль кiм ма ла дым 
хлоп цам, у тым лi ку i Сi нi ла ву.

Вяр нуў ся Кузь ма са стат кам у ся ло пе рад 
пер шым сне гам. Да та го ча су сал да ты-фран-
та вi кi ар га нi за ва лi тут гру пу са ма аба ро ны для 
ахо вы вёс кi i аба ро ны ся лян ад ра ба ван няў ня-
мец кiх рэ квi зi цый ных атра даў. Кузь ма ўсту пiў у 
атрад. Яму вы да лi вiн тоў ку-дра гун ку i пят нац-
цаць па тро наў, ста лi, як i iн шых, па сы лаць на 
дзя жур ства, па-вай ско ва му — «у на рад». Не 
ма ю чы цёп ла га абут ку i адзен ня, Кузь ма мёрз 
у на ра дах за ва ко лi цай вёс кi, але тры ваў, чым 
на быў па ва гу бы ва лых сал дат, якiя ха пi лi ня ма-
ла лi ха за ча ты ры га ды акоп на га жыц ця.

Не як ноч чу атрад са ма аба ро ны вёс кi Бы-
валь кi сы шоў у Ло еў. Кузь му, ад нак, з са бой 
не ўзя лi. Па тлу ма чы лi:

— Ку ды ты, ра зу ты i рас пра ну ты, пой дзеш 
у ма роз?!

Як нi гор ка бы ло Кузь ме, але, што зро бiш, 
да вя ло ся за стац ца до ма. Праз ты дзень ён 
да ве даў ся, што вяс ко вы атрад улiў ся ў часць 
Чыр во най Ар мii i пай шоў на фронт.

ЧЫР ВО НАЯ АР МIЯ 
ДА ЛА ПУ ЦЁЎ КУ

«Толь кi з на ды хо дам цяп ла, увес ну 1919 
го да, — пi саў Кузь ма Ра ма на вiч паз ней у аў-
та бiя гра фii, — на паў рас пра ну ты i ба са нож 
сы шоў я доб ра ах вот на ў Чыр во ную Ар мiю i 
ўсту пiў у асоб ны ба таль ён Асаб лi ва га кор пу са 
войск Над звы чай най Ка мi сii».

Ма ра здзейс нi ла ся. Пер шы ме сяц ма ла ды 
чыр во на ар ме ец ву чыў ся ха дзiць у страi, раз-
бi раць i збi раць вiн тоў ку, стра ляць, дзей нi чаць 
шты ком i пры кла дам, кi даць гра на ту.

Ча су на вы ву чэн не ва ен най спра вы не ха-
па ла. Чыр во на ар мей цы зай ма лi ся ўрыў ка мi 
па мiж аб ла ва мi на бан ды таў i нач ным па тру-
ля ван нем ву лiц.

Ба я вое хры шчэн не чыр во на ар ме ец Кузь ма 
Сi нi лаў пры няў у су сед няй Укра i не ў су тыч-
ках з пят лю раў ца мi, ку лац кi мi мя цеж нi ка мi 
з банд Ан ге ла i Зя лё на га. Ужо та ды Сi нi лаў 
за рэ ка мен да ваў ся бе ад важ ным i ра шу чым 
сал да там.

У кан цы лi пе ня чэ кiсц кi ба таль ён быў на-
кi ра ва ны на фронт. У цяж кiх аба рон чых ба ях 
з бе ла гвар дзей ца мi зноў вы зна чыў ся хлопец. 
За сме ласць i кем лi васць ён быў пры зна ча ны 
па моч нi кам ка ман дзi ра ўзво да.

Вяс ной 1920 го да Кузь ма Сi нi лаў у скла дзе 
чэ кiсц ка га ба таль ё на ад важ на ва я ваў су праць 
бе ла па ля каў на Ма зыр скiм на прам ку. Ужо ле-
там ка ман дзiр ба таль ё на за пра сiў Кузь му ў 
сваю зям лян ку для сур' ёз най раз мо вы. Кам бат 
па вёў га вор ку пра тое, што хоць бе ла па ля каў i 
па гна лi з Мiн ска, але ва я ваць яшчэ да вя дзец-
ца за Са вец кую ўла ду доў га — i на за ха дзе, 
i на поўд нi, i на ўсхо дзе, што Чыр во най Ар мii 
па трэб ныя свае кад ра выя ка ман дзi ры з ра бо-
чых i ся лян. Спа чат ку Сi нi лаў не зра зу меў, да 
ча го хi лiць кам бат, але, ка лi той ска заў, што 
ёсць маг чы масць ад пра вiц ца ву чыц ца на ка-
манд ныя кур сы, з ра дас цю па га дзiў ся.

Праз дзе сяць дзён ён ужо быў за лi ча ны на 
Дру гiя Мас коў скiя пя хот ныя кур сы. Шэсць ме-

ся цаў на пру жа най ву чо бы пра ля це лi хут ка. На-
блi жаў ся вы пуск кур сан таў, пры зна ча ны на 23 
лю та га 1921 го да, — Дзень Чыр во най Ар мii. 
Але на пя рэ дад нi гэ тай па дзеi Кузь му Сi нi ла ва 
ў лi ку не каль кiх iн шых кур сан таў-фран та вi коў 
ад ка ман дзi ра ва лi для пра ця гу ву чо бы ў Пер шую 
са вец кую аб' яд на ную шко лу РСЧА iмя УЦВК.

Боль шасць крам лёў скiх кур сан таў бы лi, 
як i Сi нi лаў, ма ла ды мi людзь мi, якiя, ад нак, 
прай шлi шко лу фран тоў гра ма дзян скай вай-
ны. Ра зам з ва ен ны мi дыс цып лi на мi кур сан ты 
вы ву ча лi i агуль на аду ка цый ныя: рус кую мо ву, 
ма тэ ма ты ку, геа гра фiю, гiс то рыю, гра ма да-
знаў ства. Для кур сан таў, якiя, як i Сi нi лаў, 
ва ло да лi гра ма тай са мае боль шае ў аб' ёме 
трох кла саў, гэ та бы ло прос та не аб ход на.

Кузь ма ака заў ся ўпар тым i пра ца вi тым. Каб 
па поў нiць не да хоп агуль най аду ка цыi, ён усе 
воль ныя га дзi ны (а iх бы ло ма ла, шмат ча су 
зай ма ла ка ра вуль ная служ ба, ка ва ле рый ская 
пад рых тоў ка i до гляд за ка нём) ад да ваў за ня-
ткам па са ма пад рых тоў цы.

Дыс цып лi на ва ны, пры клад ны ў ву чо бе кур-
сант быў у кан цы пер ша га на ву чаль на га го да 
пры зна ча ны стар шым па кла се. Ка ман да ван-
не ка ва ле рый ска га ды вi зi ё на рэ ка мен да ва ла 
«кур сан та Сi нi ла ва К. для ня сен ня ка ра вуль-
най служ бы на най больш ад каз ных па стах 
ахо вы Крам ля», у тым лi ку i на па сту № 27, 
ля дзвя рэй крам лёў скай ква тэ ры Ула дзi мi ра 
Iль i ча Ле нi на.

У сва iх ус па мi нах Кузь ма Ра ма на вiч рас ка-
заў пра тое, што яму да вя ло ся не раз ста яць 
на па сту ля ква тэ ры Ле нi на, ба чыць кi раў нi ка 
Саў нар ка ма i на ват раз маў ляць з iм:

— Ка лi iшоў упер шы ню вар та вым на пост 
№ 27, вель мi хва ля ваў ся. Пост гэ ты зна-
хо дзiў ся ў кан цы скля пен ча та га ка лi до ра. 
Змя нiў я ра ней ша га па ста во га i за стаў ся 
адзiн. А мозг свiд руе ад на дум ка: па знаю 
я Ле нi на цi не? Да гэ та га ба чыць мне яго не 
да во дзi ла ся. Прай шло паў га дзi ны, мо жа, 
больш. Ба чу, iдзе па ка лi до ры ся рэд ня га 
рос ту, кар жа ка ва ты, ры жа ва ты ча ла век у 
чор ным гар нi ту ры, пры галь шту ку. Хут ка 
так iдзе. Па ды шоў, ка жа:
— Доб ры дзень, та ва рыш.
Па каз вае про пуск i пы та ец ца:
— Пер шы раз на гэ тым па сту?
— Пер шы, — ка жу, — та ва рыш Ле нiн. 
(У тым, што гэ та — ён, я ўжо не су мня-
ваў ся...)
У iн шы раз Ле нiн, па вi таў шы ся — а ён заў-

сё ды вi таў ся з вар та вы мi, — спы нiў ся i спы-
таў:

— Як ву чы це ся, та ва рыш?
— Ста ра юся не ад ста ваць, хоць i цяж ка 

мне, Ула дзi мiр Iль iч.
— А ча му цяж ка?
— Агуль ных ве даў ма ла, аду ка цыя — тры 

ня поў ныя кла сы сель скай шко лы.
— Дык вы з ся лян? Ад куль пры бы лi?
— З Го мель скай гу бер нi Рэ чыц ка га па ве-

та.
Ле нiн па цi ка вiў ся, што пi шуць з вёс кi. Я 

рас ка заў. Ула дзi мiр Iль iч па дзя ка ваў, а раз вiт-
ва ю чы ся, пад ба дзё рыў мя не: цяж кас цяў у ву-
чо бе не бой це ся, бы ло б жа дан не ву чыц ца.

На ўсё жыц цё Кузь ма Ра ма на вiч за пом нiў 
гэ тыя сло вы...

У 1924 го дзе ад бы лi ся вы пуск ныя эк за ме-
ны. Кузь ма Ciнiлаў скон чыў шко лу па пер шым 
раз ра дзе. З на го ды вы пус ку чыр во ных ка-
ман дзi раў ад быў ся па рад шко лы на Крас най 
пло шчы. Пры маў па рад сам стар шы ня ЦВК 
М.I. Ка лi нiн. Усе са юз ны ста рас та цёп ла па вiн-
ша ваў вы пуск нi коў. У сва iм на ка зе чыр во ным 
ка ман дзi рам Мi ха iл Iва на вiч ска заў:

— Нi да лё касць ад лег лас цi, нi пе ра шко ды 
да зно сiн з род ны мi, нi ва шы аса бiс тыя iн та рэ-
сы не пе ра шко дзяць вам заў сё ды вы кон ваць 
свой доўг. Дум ка, што вы слу жы це су свет на-
му пра ле та ры я ту, бу дзе заў сё ды вас аб' яд-
ноў ваць, дасць вам маг чы масць, дзе б вы нi 
бы лi, усве дам ляць ся бе чле на мi пра ле тар скай 
сям'i... Кузь му Сi нi ла ва асаб лi ва кра ну лi сло вы 
«нi да лё касць ад лег лас цi» i «дзе б вы нi бы лi». 
Яму зда ва ла ся, што з гэ ты мi сло ва мi Ка лi нiн 
звяр та ец ца аса бiс та да яго, Сi нi ла ва, якi атры-
маў пры зна чэн не на Да лё кi Ус ход.

АД ЗА БАЙ КАЛ ЛЯ 
ДА ЗА ПА ЛЯР'Я

Спа чат ку яго ба я вое май стэр ства вы коў-
ва ла ся ў ра дах ле ген дар най АЧДУА — асо бай 
Чыр ва на сцяж най Да лё каў сход няй ар мii. Ма-
ла ды, ад важ ны кам эск па спя хо ва пра явiў ся бе 
пад час кан флiк ту на Кi тай ска-Ус ход няй чы гун-
цы, за ўме лыя i ра шу чыя дзе ян нi, а так са ма за 
аса бiс тую муж насць i ад ва гу быў уз на га ро джа-
ны ор дэ нам Чыр во на га Сця га. Прад стаў лен не 
пад пi саў ка ман дарм Ва сiль Блю хер.

Су стрэ ла ся i спа да ба ла ся Кузь ме строй-
ная смуг ля вая дзяў чы на Рая Бон дар. I Раi 
прый шоў ся па ду шы пад цяг ну ты чыр во ны 
ка ва ле рыст. Ма ла дыя лю дзi па ка ха лi адзiн 
ад на го. Кузь ма стаў на вед ваць до мiк у пры-
стан цый ным па сёл ку, па зна ё мiў ся з баць кам 
Раi i бра та мi, што пра ца ва лi на чы гун цы. З 
доб рай зго ды род ных Кузь ма i Рая ў 1925 го-
дзе па бра лi ся шлю бам. За вя сель ным ста лом 
Сi нi лаў, каб не па крыў дзiць сва я коў ня вес ты 
i гас цей, вы пiў адзi ную ў сва iм жыц цi чар ку 
раз ве дзе на га спiр ту. Да i пас ля вя сел ля, як 
пi шац ца ва ўспа мi нах, ён нi ко лi не пiў нi чо га 
са спiрт но га i не ку рыў.

У снеж ня 1927 го да Кузь му Сi нi ла ва пры-
зна ча юць ка ман дзi рам эс кад ро на 81-га За-
бай каль ска га пал ка той жа бры га ды. Тур бот 
i кло па таў па служ бе ра зам прыбавілася.

Ра i са Фё да раў на, як i ўсе жонкі ка ман дзi-
раў, ве да ла, што ка лi муж без па пя рэ джан-
ня не вяр нуў ся да но чы да ха ты, зна чыць, на 
мя жы не спа кой на, зна чыць, эс кад рон, а то i 
ўвесь полк па тры во зе пай шоў у па ход.

Ба я вая i па лi тыч ная ву чо ба, доў гiя пе ра-
хо ды па Усу рый скай тай зе, iмк лi выя па го нi i 
жорст кiя су тыч кi з па ру шаль нi ка мi мя жы — та-
кiя бы лi служ бо выя буд нi ка ва ле рыс таў-да лё-
каў сход нi каў. У iх гар та ва ла ся во ля Сi нi ла ва, 
ад точ ва ла ся яго во iн скае май стэр ства. У чар-

го вай атэс та цыi ка ман дзiр пал ка ад зна чае, 
што «тав. Сi нi лаў у па хо дах вы нос лi вы», што 
«эс кад рон Сi нi ла ва — леп шы ў бры га дзе».

У лiс та па дзе 1928 го да К.Р. Сi нi лаў «за 
да сяг нен нi ў ба я вой пад рых тоў цы эс кад ро на, 
пра яў ле ную iнi цы я ты ву i сме ласць у ба я вых 
апе ра цы ях» атры маў чар го вую ўзна га ро ду. 
Яму ўру чы лi га на ро вую ба я вую зброю — пiс-
та лет сiс тэ мы «маў зер».

За доў гiя ме ся цы ра зам з па меж нi ка мi 
Кузь ме Ра ма на вi чу спа да ба ла ся iх служ ба. 
На мно гiх за ста вах у яго з'я вi лi ся доб рыя сяб-
ры i та ва ры шы. У кан цы 1930 го да К.Р. Сi нi лаў 
пе ра хо дзiць у па меж ныя вой скi АД ПУ. Спа чат-
ку ён слу жыць ка ман дзi рам ка ва ле рый ска га 
ды вi зi ё на, за тым пры зна ча ец ца па моч нi кам 
ка ман дзi ра 9-га пал ка войск АД ПУ.

Да свай го трыц ца цi год дзя Кузь ма Ра-
ма на вiч прый шоў во пыт ным кад ра вым ка-
ман дзi рам. У 1933-м ка ман да ван не вой скаў 
АД ПУ Ус ход не-Сi бiр скай акру гi рэ ка мен да ва-
ла К.Р. Сi нi ла ва на ву чо бу ў Ва ен ную ака дэ-
мiю РСЧА iмя М.В. Фрун зе, якую ён блiс ку ча, з 
дып ло мам пер шай сту пе нi, скон чыў у 1936-м. 
У яго атэс та цыi га ва ры ла ся: «К.Р. Сi нi лаў — 
ва ля вы i ра шу чы ка ман дзiр, доб ра раз бi ра ец-
ца ў апе ра тыў на-так тыч най аб ста ноў цы. Да 
ра бо ты ў вой сках пад рых та ва ны вы дат на».

Тым ча сам япон цы рых та ва лi ся да но вых 
пра ва ка цый на мя жы.

8 лю та га 1939 го да Га лоў нае ўпраў лен не 
па гра нiч ных войск iн фар ма ва ла НКУС СССР: 
«Па да дзе ных па гра нат ра да тав. Сi нi ла ва, 
япон цы рых ту юць на су ха пут ным участ ку па-
гра нат ра да пра ва ка цыю сi ла мi пя хот на га ба-
таль ё на, дыс ла ка ва нага ў Мань чжу рыi, пры 
пад трым цы мо та мех час цей. На шы па гра нiч ныя 
атра ды пры ве дзе ны ў ба я вую га тоў насць на 
небяспечным участ ку, мя жа ахоў ва ец ца ўзмоц-
не ны мi на ра да мi; за мань чжур скай тэ ры то ры яй 
вя дзец ца ка ман дзiр скае на зi ран не».

Пас ля лю таў ска-са ка вiц кiх пра ва ка цый на 
За бай каль скай мя жы, якiя ме лi мэ тай ад-
цяг нуць ува гу ад пад рых тоў кi ўда ру су праць 
МНР, япон цы ў маi спра ва ка ва лi ва ен ны 
кан флiкт на мя жы з Ман голь скай На род най 
Рэс пуб лi кай у ра ё не ра кi Хал хiн-Гол. Вя до ма 
i чым скон чы ла ся гэ тая пра ва ка цыя. Час-
цi Чыр во най Ар мii i На род на-рэ ва лю цый най 
ар мii МНР ушчэнт раз бi лi тут вой скi мi лi та-
рыс таў.

Кузь ма Сi нi лаў у гэ тых па дзе ях ужо не ўдзель-
нi чаў. Яго тэр мi но ва вы клi ка лi ў Маск ву.

Ста лi ца су стрэ ла яго шмат люд нас цю, шу-
мам i го ма нам, ад якiх за два га ды ў За бай-
кал лi па спеў ад вык нуць. Ён па гу ляў па ву лi цы 
Гор ка га. За гма хам но ва га До ма Саў нар ка ма 
вы рас лi агром нiс тыя кар пу сы жы лых да моў. 
Ка лi Сi нi лаў ад' яз джаў з Маск вы, яны яшчэ 
толь кi бу да ва лi ся. Кузь ма Ра ма на вiч пад няў-
ся да Пуш кiн скай пло шчы. На бу дын ку «Из-
вестий», аб га ня ю чы ад на ад ну, бег лi, скла-
да ю чы ся ў сло вы i фра зы, лi та ры свет ла вой 
га зе ты. Пра чы таў шы не каль кi апош нiх па ве-
дам лен няў, Сi нi лаў на хму рыў ся. На вi ны бы лi 
тры вож ны мi. Са праў ды, не бяс пе ка вай ны ў 
Еў ро пе да па чат ку 1939 го да знач на ўзмац нi-
ла ся. Фа шысц кая Гер ма нiя аку па ва ла Чэ хiю, 
спра ва ка ва ла дан цыг скi iн цы дэнт, па гра жа-
ю чы Поль шчы, за ха пi ла лi тоў скую Клай пе-
ду. Урад Фiн лян дыi, якi ру хаў ся ў фар ва тэ ры 
фа шысц кай па лi ты кi, па чаў ва ен ную пад рых-
тоўку ля мя жы з СССР.

Пер ша га кра са вi ка пал коў нiк К.Р. Сi нi лаў 
ад быў да мес ца сва ёй но вай служ бы — у Мур-
манск.

Ва ен нае су тык нен не з Фiн лян ды яй бы ло 
не па збеж ным. Спра ва да гэ та га iш ла ўжо 
даў но. Паз ней Сi нi лаў так дак лад ваў ка ман-
да ван ню:

«Яшчэ з вяс ны 1939 го да фi ны ўзмоц не на 
пры сту пi лi да ва е нi за цыi цы вiль на га на сель-
нiц тва ў па меж най па ла се, ак ты вi за ва ла ся 
ан ты са вец кая пра па ган да. Ва ен ныя i iн шыя 
ме ра пры ем ствы фiн ска га ўра да ў па меж най 
па ла се з не звы чай най хут ка сцю ўзмац нi лi-
ся пас ля та го, як Чыр во ная Ар мiя пе рай шла 
са вец ка-поль скую мя жу». Фiн лян дыя, пе ра-
пы нiў шы пе ра мо вы з Са вец кiм Са юзам аб 
зме не лi нii пра хо джан ня мя жы пад Ле нiн гра-
дам, пра вя ла ўсе агуль ную ма бi лi за цыю i раз-
гар ну ла свае вой скi на мя жы з СССР. У кан цы 
лiс та па да па ча ла ся вай на.

Спе цы яль на сфар мi ра ва ная па гра нiч ная 
ро та ра зам з час ця мi Чыр во най Ар мii i ка раб-
ля мi Паў ноч на га фло ту ўжо 1 снеж ня 1939 
го да вы зва лi ла Пя чэн гу. У пе ры яд ак тыў ных 
дзе ян няў па меж нi каў Сi нi лаў i ка мi сар акру гi 
Ска ра ду маў, абод ва вы дат ныя спарт сме ны, 
прай шлi на лы жах амаль па ўсёй мя жы акру-
гi, па бы ва лi на ўсiх су ха пут ных за ста вах. Як 
ус па мi наў ка мi сар, Кузь ма Ра ма на вiч «дзя-
сят кам раз вед валь ных груп, якiя ад праў ля лi ся 
з за стаў у глы бо кi тыл пра цiў нi ка, аса бiс та 
ста вiў ба я вую за да чу, ста ран на iн струк та ваў, 
звяр та ю чы асаб лi вую ўва гу на ар га нi за цыю 

ба я во га ахоў ван ня ў па хо дзе i на пры ва лах, 
за ха ван не зда роўя i жыц ця аса бо ва га скла ду, 
па тра ба ваў хут кай, не ад клад най пе ра да чы 
са бра ных раз вед да дзе ных».

Вай на з фi на мi за вяр шы ла ся вяс ной 1940 
го да. Пе рад па меж нi ка мi За па ляр'я i iх на чаль-
нi кам К.Р. Сi нi ла вым, яко му ў хут кiм ча се бы ло 
пры свое на ге не раль скае зван не, бы лi па стаў-
ле ныя чар го выя важ ныя за да чы: ар га нi за цыя 
ахо вы но вай мя жы на паў астравах Ся рэд нiм i 
Ры ба чым, на Кан да лакш скiм на прам ку, фар-
мi ра ван не но вых атра даў i за стаў. I зноў бу-
даў нiц тва, бу даў нiц тва, бу даў нiц тва...

Гэ тыя за да чы бы лi так са ма па спя хо ва вы-
ра ша ны. Ге не рал-ма ёр Сi нi лаў быў уз на га ро-
джа ны ор дэ нам Чыр во най Зор кi.

ВА ЕН НЫ КА МЕН ДАНТ
Ка жуць, мя жа — гэ та ба ро метр ад но сiн па-

мiж су седнімі дзяр жа ва мi. Па чы на ю чы з мая 
1941 го да стрэл ка гэ та га ба ро мет ра ня ўхiль на 
пе ра мя шча ла ся да ад зна кi «бу ра».

У Му зеi па меж ных вой скаў за хоў ва ец ца ха-
рак тэр ны да ку мент. «Агляд ба я вых дзе ян няў 
па гран вой скаў Мур ман ска й акру гi з 22.6 па 
1.12 1941 го да». У агля дзе, у пры ват нас цi, га-
во рыц ца, што з 7 лi пе ня па 1 снеж ня па меж ныя 
час цi акру гi здзейс нi лi 70 рэй даў па ты лах пра-
цiў нi ка, у тым лi ку ў скла дзе пал ка (па гра нат ра-
да) тры рэй ды, у скла дзе ба таль ё на — шэсць 
i ў скла дзе ро ты — два нац цаць. На глы бi ню 
звыш 200 кi ла мет раў ажыц цёў ле ны два рэй ды, 
ад 100 да 200 кi ла мет раў — тры рэй ды, ад 60 
да 100 кi ла мет раў — 65 рэй даў... Як ус па мi наў 
за тым Сi нi лаў, трэ ба бы ло пры му сiць нем цаў 
па ста ян на дры жэць за свой тыл. На шы па меж-
нi кi, якiя пры вык лi дзей нi чаць дроб ны мi гру па мi 
i са ма стой на вы ра шаць ба я выя за да чы, бы лi 
доб ра пад рых та ва ны для дзе ян няў у ва ро жым 
ты ле лепш, чым хто-не будзь.

У жнiў нi 1941-га Кузь му Ра ма на вi ча вы клi-
ка лi ў Маск ву. Тут яму да ру чы лi фар мi ра ван не 
2-й асоб най ды вi зii спе цы яль на га пры зна чэн-
ня войск НКУС. У ды вi зiю ўвай шлi асоб ныя 
час цi i на ву чаль ныя ўста но вы па гра нiч ных i 
ўнут ра ных войск, рас ква та ра ва ных у Маск ве 
i Пад мас коўi, у тым лi ку Вы шэй шая па гра нiч-
ная шко ла, Па гра нiч нае ву чы лi шча iмя В.Р. 
Мян жын ска га, час цi па ахо ве пра мыс ло вых 
прад пры ем стваў i iн шыя. Бай цы ды вi зii нес лi 
гар нi зон ную служ бу, ахо ву па рад ку i аба рон-
ных аб' ек таў.

Во сен ню 1941 го да во раг вый шаў на даль-
нiя под сту пы да Маск вы. Над ста лi цай на вiс-
ла гроз ная не бяс пе ка. Па ра шэн ні Дзяр жаў-
на га Ка мi тэ та Аба ро ны па ча ла ся эва ку а цыя 
з го ра да за во даў, на ву ко вых i куль тур ных 
каш тоў нас цяў, за ла то га за па су. Гэ тыя ме ра-
пры ем ствы пра во дзi лi ся хут ка. Але ра зам з 
ар га нi за ва най эва ку а цы яй па ча лi ся i сты хiй-
ныя ўцё кi част кi на сель нiц тва, якое пад да ло ся 
пра ва ка цый ным чут кам, што рас паў сюдж ва-
лi ся ва ро жай аген ту рай, аб нi бы та не мi ну чай 
зда чы Маск вы.

Час цi ды вi зii Сi нi ла ва тры ма лi па ра дак у 
го ра дзе. Але ў ста лi цы па-ра ней ша му бы ло 
тры вож на. Нем цы ця пер здзяйс ня лi па вет ра-
ныя на лё ты не толь кi па на чах, але i днём, што 
ўзмац нi ла тры во гу жы ха роў. 17 каст рыч нi ка 
па Мас коў скай га рад ской ра дыё сет цы вы сту-
пiў сак ра тар Цэнт раль на га i Мас коў ска га ка мi-
тэ таў пар тыi Аляк сандр Сяр ге е вiч Шчар ба коў. 
Ён рас тлу ма чыў маск вi чам скла да насць ста-
но вi шча на За ход нiм фрон це, вы му ша насць i 
мэ та згод насць эва ку а цыi. Ра зам з тым А.С. 
Шчар ба коў аб верг чут кi аб быц цам бы рых-
ту е май зда чы ста лi цы: «За Маск ву бу дзем 
бiц ца ўпар та, лю та, да апош няй кроп лi кры вi. 
Пла ны гiт ле раў цаў мы па вiн ны са рваць што 
б там нi бы ло».

Бы лы член Ва ен на га са ве та Мас коў скай 
ва ен най акру гi i Мас коў скай зо ны аба ро ны 
К.Ф. Ця ле гiн ус па мi наў: «Пры ня тыя ме ры па 
пад тры ман ню па рад ку i спа кою ў го ра дзе, 
ма быць, пры нес лi б свае вы нi кi, але па ток 
па ра не ных з фрон ту, якi ўзмац няў ся з кож-
ным днём, бе жан цаў з за ход нiх ра ё наў ра бi лi 
на шы на ма ган нi не да стат ко ва эфек тыў ны мi. 
Аб ста ноў ка па тра ба ва ла ўжо iн шых, больш 
су ро вых мер ва ен на га ча су...»

I яны бы лi пры ня тыя. Уве ча ры 19 каст рыч-
нi ка ка ман ду ю чы i чле ны Ва ен на га са ве та 
Мас коў скай ва ен най акру гi бы лi вы клi ка ныя 
на па ся джэн не Дзяр жаў на га ка мi тэ та аба ро-
ны. На гэ тым жа па ся джэн нi бы ло вы ра ша-
на пры зна чыць ге не рал-ма ё ра К.Р. Сi нi ла ва 
ва ен ным ка мен дан там Маск вы. Ка лi Ста лi ну 
прад ста вi лi кан ды да ту ру но ва га ва ен на га ка-
мен дан та, пра ва дыр толь кi па цi ка вiў ся:

— Ча му ме на вi та ён?
— Усе во iн скiя пад раз дзя лен нi, — рас тлу-

ма чы лi Ста лi ну, — якi мi ка ман да ваў Сi нi лаў, — 
узор ныя па част цы дыс цып лi ны i па рад ку.

На на ступ ны дзень за под пi сам Ста лi на 
з'я вi ла ся вя до мая па ста но ва Дзяр жаў на га Ка-
мi тэ та Аба ро ны «Сим объявляется...».

Гэ тым да ку мен там прад пiс ва ла ся, што ў 
ста лi цы аб вя шча ец ца асад нае ста но вi шча, 
яе аба ро на да ру ча на ка ман ду ю ча му За ход нiм 
фрон там ге не ра лу Жу ка ву, а «ахо ва най стра-
жэй ша га па рад ку ў го ра дзе i ў пры га рад ных 
ра ё нах — на ка мен дан та го ра да Маск вы ге не-
рал-ма ё ра Сi нi ла ва. Па ру шаль нi каў па рад ку 
не ад клад на пры цяг ваць да ад каз нас цi з пе-
ра да чай су ду ва ен на га тры бу на ла, а пра ва-
ка та раў, шпi ё наў i iн шых аген таў во ра га, якiя 
за клi ка юць да па ру шэн ня па рад ку, рас стрэль-
ваць на мес цы...».

Мож на шмат i доў га рас каз ваць, як на во-
дзiў ся ў Маск ве па ра дак. Спаш лём ся толь кi 
на ад но мер ка ван не. Як нам уяў ля ец ца, са мае 
аў та ры тэт нае, — ге не ра ла Жу ка ва.

Ге ор гiй Кан стан цi на вiч у сва iх «Ус па мi нах 
i раз ва жан нях» вы ка заў ся гра нiч на ко рат ка: 
«У кры тыч ныя днi ў Маск ве па нi кё рам i пра-
ва ка та рам быў да дзе ны ра шу чы ад пор». Ка лi 
ўжо Жу каў, чыя кру тасць са праў ды не ве да ла 
ме жаў, зна хо дзiў, што нех та iн шы здоль ны на 
тое ж са мае, то мож на са бе ўя вiць, што гэ та 
бы лi за ра шу чыя ме ры ў вы ка нан нi ка мен дан-
та Сi нi ла ва...

За меж ныя са юз нiц кiя мi сii, якiя на вед ва лi ў 
га ды вай ны Маск ву, бы лi ўра жа ны па рад кам 
у го ра дзе, дак лад нас цю i ўзгод не нас цю дзе-
ян няў ва ен ных i гра ма дзян скiх ве дам стваў. 
Вы со кiя гос цi ня змен на пад крэс лi ва лi, што ў 
гэ тых ад но сi нах iн шым ста лi цам не грэх па-
ву чыц ца.

Ге не рал Сi нi лаў не па срэд на кi ра ваў ар-
га нi за цы яй ка мен данц кай служ бы ста лi цы ў 
са мыя цяж кiя днi. Бы лi ўзя тыя пад кант роль 
вак за лы i стан цыi мет ро. Ву лi цы i пло шчы 
вя лiз на га го ра да ўзмоц не на па тру ля ва лi ся 
круг лыя су ткi. Пры ўез дзе ў го рад, а так са-
ма ў пры га ра дах бы лi вы стаў ле ныя за ста вы 
i кант роль на-пра пуск ныя пунк ты, дзе пра вя-
ра лi ся да ку мен ты ва ўсiх асо б, якiя ўяз джа лi 
або вы яз джа лi з го ра да. Вось дзе спат рэ бiў ся 
Сi нi ла ву яго во пыт ар га нi за цыi i ня сен ня па-
меж най служ бы!

Асаб лi ва яр ка ар га нi за тар скiя здоль нас-
цi К.Р. Сi нi ла ва пра явi лi ся пры пад рых тоў цы 
гiс та рыч на га ва ен на га па ра ду на Крас най 
пло шчы 7 лiс та па да 1941 го да. Аб ма ю чым 
ад быц ца па ра дзе Кузь ма Ра ма на вiч сам да-
ве даў ся за су ткi, а пра дак лад ны час яго пра-
вя дзен ня — i та го менш. У рас па ра джэн нi ка-
мен дан та ста лi цы бы ло ўся го толь кi не каль кi 
нач ных га дзiн. Але i за гэ ты ка рот кi час, ва 
ўмо вах вель мi скла да ных — во раг ста яў пад 
са мы мi сце на мi Маск вы — Сi нi лаў здо леў за-
бяс пе чыць вы со кую i дак лад ную ар га нi за цыю 
ўра чыс та га ме ра пры ем ства, удзель нi кi яко га 
пра ма з Крас най пло шчы пай шлi на фронт.

Па рад 7 лiс та па да со рак пер ша га стаў 
прад вес нi кам пе ра мо гi, ён уся лiў упэў не насць 
у сэр цы i ду шы са вец кiх лю дзей, што во раг 
бу дзе раз бi ты... Шмат яшчэ бы ло па ра даў на 
Крас най пло шчы, але гэ ты па рад, як i па рад 
Пе ра мо гi 24 чэр ве ня 1945 го да, на заўж ды ўрэ-
за ўся ў па мяць Сi нi ла ва...

Зна ка мi ты асоб ны звод ны ба таль ён з 200 
ча ла век, якi кi даў да пад нож жа Маў за лея рэ-
га лii пе ра мо жа на га во ра га — сця гi i штан да-
ры вер мах та, на па ло ву скла даў ся з ва ен на-
слу жа чых ды вi зii Дзяр жын ска га. Ка ман да ваў 
тры ум фаль ным пад раз дзя лен нем афi цэр ста-
рэй ша га злу чэн ня ўнут ра ных войск стар шы 
лей тэ нант Дзмiт рый Воўк.

Ча му ўдзель нi каў ба я вых дзе ян няў на па-
ло ву раз ба вi лi дзяр жын ца мi? Пры чы ны дзве. 
Пер шая: фран та вi кам, якiя ад вык лi ад стра-
я во га кро ку, цяж ка да ва лi ся муд рас цi «плац-

па рад най» на ву кi. Дру гая: цал кам ве ра год на, 
во i ны-чэ кiс ты ў ра дах спе цы яль на га пад раз-
дзя лен ня з'яў ля лi ся да дат ко вым фак та рам 
бяс пе кi ка ля Маў за лея.

«Мя не вы клi ка лi ў штаб, — ус па мi наў праз 
га ды пад пал коў нiк у ад стаў цы Дзмiт рый Ры-
го ра вiч Воўк, — дзе аб вяс цi лi аб ма ю чым ад-
быц ца па ра дзе i за га да лi рых та ваць асоб ны 
ба таль ён».

Ва ен ны ка мен дант Маск вы Кузь ма Ра ма-
на вiч Сi нi лаў вый шаў з ага лом ша ным стар-
шым лей тэ нан там у двор i аса бiс та па ка заў, 
як трэ ба бу дзе кi даць сця гi, бе ру чы ў ру кi i з 
сi лай кi да ю чы двух мет ро выя драў ля ныя рас-
пор кi ад па ла так.

24 чэр ве ня 1945 го да звод ны ба таль ён быў 
па стро е ны ка ля сцен са бо ра Ва сi ля Бла жэн-
на га за дзве га дзi ны да па чат ку па ра да. У 
пер шай ша рэн зе — са мыя рос лыя дзяр жын-
цы. Пра ва флан го вым — ба га тыр ска га це ласк-
ла ду стар шы сяр жант Фё дар Лег ка шкур. Яму 
да стаў ся аса бiс ты штан дар Гiт ле ра, якi быў 
уру ча ны за «асаб лi выя за слу гi» 1-й тан ка вай 
ды вi зii СС.

Пас ля ўраж лi ва га пра хо джан ня па рад ных 

ка лон фран тоў, ра доў i вi даў войск ты ся ча-
труб ны ду ха вы ар кестр змоўк, над пло шчай на 
iм гнен не па вiс ла цi шы ня. I тут на сту пi ла хва-
лю ю чая куль мi на цыя — пад гуч ны ба ра бан ны 
дробат да Маў за лея па вёў свой спе цы яль ны 
ба таль ён Дзмiт рый Воўк. Фа шысц кiя па лот нi-
шчы, на мок лыя ад даж джу, знач на па ця жэ лi, 
што не каль кi зблы та ла сал дац кiя шэ ра гi пры 
кi дан нi ва ро жых сця гоў «да ног Крам ля». Гэ та 
вi даць на кад рах кi на хро нi кi.

АПА ЛА
Двой чы ў гэ тыя га ды Сi нi лаў атрымаў вы-

шэй шую дзяр жаў ную уз на га ро ду — ор дэ н Ле-
нi на. Нi да, нi пас ля нi во дзiн ва ен ны ка мен дант 
кра i ны не ўда стой ваў ся та кiх уша на ван няў...

Ка нец 40-х — па ча так 50-х га доў, як свед-
чаць ар хiў ныя ад крыц цi, ад зна чы лi ся жорст-
кай ба раць бой крам лёў скiх i ка ляк рам лёў скiх 
струк тур за ўла ду. Уцяг ну ты мi ака за лi ся мно-
гiя. I не па сва ёй, ча сам, во лi. Ге не рал Сi нi лаў 
быў ува ход ны на са мы верх, яго доб ра ве да лi 
ў Крам лi, але нi ра зу не даў ён пад ста вы за-
па до зрыць ся бе ў гру па вых цi iн шых су вя зях. 
Мо жа, та му i ца нiў яго Ста лiн. Па сут нас цi, 
толь кi ад на го ча ла ве ка не кра нуў са свай го 
ата чэн ня ўсё ма гут ны пра ва дыр — ге не ра ла 
Сi нi ла ва.

Пра быў на кла пот най па са дзе ка мен дант 
без ма ло га 12 га доў. Яго не раз клi ка лi на 
вы со кiя па са ды ў акру гi, у Генш таб. Кузь ма 
Ра ма на вiч ад жар тоў ваў ся: «Быў бы ра ды, ды 
вось гас па дар не ад пус кае...».

Не хо чам, каб у ка гось цi скла ла ся мер ка-
ван не пра Сi нi ла ва, як пра ней ка га слу жа ку. 
На ад ва рот. Гэ та быў роз на ба ко вы, та ле на-
вi ты ча ла век. Вы дат ны спарт смен, ба рэц, у 
пас ля ва ен ны час уз на чаль ваў Усе са юз ную 
фе дэ ра цыю кла сiч най ба раць бы, уся ляк апе-
ка ваў шах ма тыс таў i на ват быў ар бiт рам ад-
на го з най буй ней шых ай чын ных тур нi раў. I 
яшчэ Сi нi лаў ва ло даў рэд кiм тэ на рам. Сам 
Iван Каз лоў скi ад ной чы пра па на ваў Кузь ме 
Ра ма на вi чу пра спя ваць пар тыю ра зам.

I рап там усё рух ну ла. У ве рас нi 1953 го да 
яго вы клi ка лi ў ад дзел кад раў Мi на ба ро ны i 
ўру чы лi прад пi сан не — у рас па ра джэн не ка-
ман ду ю ча га Сi бiр скай ва ен най акру гi. Ча му, 
на якой пад ста ве, ды яшчэ так спеш на?

Не без цяж кас цяў у Крас на яр ску зна хо-
дзяць ге не ра лу пры дат ную па са ду: стар ша-
га вы клад чы ка ва ен най ка фед ры мяс цо ва га 
ле са тэх нiч на га iн сты ту та. Праз тры ме ся цы 
пай шоў на па вы шэн не — стаў на чаль нi кам 
ва ен най ка фед ры Ра зан ска га сель ска гас па-
дар ча га iн сты ту та. Сяб ры спрабуюць дапа-
магчы, але леп шае, што ўда ло ся, — вяр нуць 
у Маск ву i пры зна чыць за гад чы кам ва ен най 
ка фед ры Мас коў ска га эка но мi ка-ста тыс тыч-
на га iн сты ту та. Але i то пры ўмо ве, што нi пры 
якiх аб ста вi нах не бу дзе расказваць аб сва iм 
мi ну лым. На ват у лiст ку па ўлi ку кад раў 35-га-
до вая ва ен ная бiя гра фiя Сi нi ла ва змяс цi ла ся 
ў сцiп лым, рас плы вiс тым рад ку — «Служ ба 
ў Чыр во най Ар мii». Дзе, на якiх па са дах, як 
уз нi маў ся па пры ступ ках да зу сiм не ра да-
во га зван ня ге не рал-лей тэ нан та, за што быў 
уда сто е ны «iка на ста са» ў вы гля дзе дзе вя цi 
вы со кiх дзяр жаў ных i за меж ных уз на га род? 
Пра гэ та — нi сло ва...

Толь кi ў гэ тыя апош нiя га ды, ка лi ўпер шы-
ню ў жыц цi ў Кузь мы Ра ма на вi ча з'я вi ла ся 
кры ху воль на га ча су, на ват ста рыя ка ле гi 
ге не ра ла да ве да лi ся аб яго па за служ бо вых 
iн та рэ сах i пры хiль нас цях. Ака за ла ся, да пры-
кла ду, што ён га ра чы кнi га люб, у яго бы ла 
ста ран на па да бра на бiб лi я тэ ка гiс та рыч най i 
ва ен най лi та ра ту ры.

Вы свет лi ла ся так са ма, што Кузь ма Ра ма-
на вiч вы дат ны шах ма тыст. Ня рэд ка згу ляць 
пар тыю-дру гую да яго на мас коў скую ква тэ-
ру або на да чу за яз джаў чэм пi ён све ту грос-
май стар Ва сiль Смыс лоў. Не ча ка нас цю для 
тых, хто не ве даў пра ся лян скае па хо джан не 
Сi нi ла ва, з'я вi ла ся i яго пры хiль насць да раз-
вя дзен ня пчол.

Кла пат лi вы баць ка сал да там, ён быў доб-
рым баць кам i ўлас ных дзя цей — дзвюх да чок 
i двух сы ноў.

У кан цы 57-га Кузь мы Ра ма на вi ча не ста ла. 
Па ха ва ны ён на Но ва дзя во чых мо гiл ках.

Ана толь СЛА НЕЎ СКI.

КА МЕН ДАНТ МАСК ВЫ 
КУЗЬ МА СI НI ЛАЎ

Са вец кi час вы зна чаў ся ад ной, 
са праў ды фе на ме наль най 

улас цi вас цю — умен нем за бы ваць. 
Жы ве са бе ча ла век — дзейс ны, 

па ва жа ны i ша наваны ў гра мад стве 
i ўла дай. Iмя ва ўсiх на слы ху. 

I рап там: ня ма ча ла ве ка. I нi я кiх та бе 
тлу ма чэн няў, ка мен та ры яў. 

Як быц цам i не бы ло яго зу сiм.

Яск ра вы прык лад — Кузь ма Ра ма на вiч 
Сi нi лаў.

Усё жыц цё, як сцвяр джаў са вец кi па сту лат, 
«быў ад да дзе ны спра ве пар тыi i ўра да», нi ко лi 
не зна хо дзiў ся нi ў якiх апа зi цы ях, нi да ка го 
не пры мы каў, нi ко му не здрадж ваў. Ка лi i «ва-
гаў ся», то толь кi з лi нi яй пар тыi. Але ад ной чы 
зда ры ла ся тое, што ад бы ва ла ся ў тыя га ды з 
уся ля кiм больш-менш пры кмет ным ча ла ве-
кам — ён стаў не па трэб ны. Нi гэ тай са май 
пар тыi, нi та му ж ура ду.

I хоць да та го ча су (во сень 1953-га) у кра i-
не на сту пi ла «ад лi га», не бы ло ўжо  сла ву та га 
«куль ту асо бы» i сам яго на тхняль нiк па кi нуў 
гэ ты свет, з Сi нi ла вым па сту пi лi па ра ней шых, 
ад пра ца ва ных пра вi лах — вы кi ну лi як не па-
трэб ную рэч, якая сваё ад слу жы ла.

Ва ен ны ка мен дант Маск вы 
Кузь ма Ра ма на вiч Сi нi лаў 
вый шаў з ага лом ша ным стар шым 
лей тэ нан там у двор i аса бiс та па ка заў, 
як трэ ба бу дзе кi даць сця гi, бе ру чы 
ў ру кi i з сi лай кi да ю чы двух мет ро выя 
драў ля ныя рас пор кi ад па ла так.
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